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	Projekt  Aktívny občan v modernej európskej samospráve financovala Európska únia v rámci programu 
Európa pre občanov
	

	

	Akcia 1, opatrenie 1.2 – Siete medzi partnerskými mestami


	Počet podujatí, ktoré sa uskutočnili v rámci tohto projektu : 3
Podujatie 1 Jarná konferencia – “Miestna demokracia”
Účasť: podujatie umožnilo stretnutie 200 občanov, z ktorých 10 pochádzalo z mesta Nové Zámky, 40 z mesta Banská Bystrica, 10 z mesta  Šaľa, 10 z mesta Piešťany (Slovenská republika), 7 z mesta Londýn (Veľká Británia), 10 z mesta Hág (Holandsko), 15 z mesta Piatra Neamt (Rumunsko), 15 z mesta Dublin (Írsko), 20 z mesta Tábor (Česká republika), 2 z mesta Sofia (Bulharsko), 20 z mesta Riga (Lotyšsko), 10 z mesta Holte (Dánsko), 20 z mesta Gödöllő (Maďarsko), 11 z mesta  Elsbethen (Rakúsko).
Miesto/dátum: podujatie sa uskutočnilo v Podbanskom (Slovenská republika) od 09/04/2014 do 11/04/2014
Stručný opis: účastníci podujatia zamerali  pozornosť na získanie poznatkov z oblasti fungovania miestnych samospráv. Podujatia sa zúčastnili študenti vysokých škôl, predstavitelia miestnych samospráv a odborníci v danej oblasti z 11 členských štátov EÚ. Konferencia bola zahájená oficiálnym otvorením a predstavením projektu. Účastníci mali možnosť vzájomne sa zoznámiť, vymeniť si svoje poznatky a získať nové skúsenosti vďaka odborným prednáškam, workshopom a diskusiám na témy: Charakteristika samosprávnych funkcií, Komunálne voľby 2014, infozákon z pohľadu miestnych samospráv. Odbornej konferencie sa zúčastnila aj zástupkyňa Európskeho kontaktého bodu na Slovensku, ktorá verejnosť oboznámila s programom Európa pre občanov.
Podujatie 2 Letná konferencia – “Význam a benefity členstva v EÚ, aktívne európske občianstvo”
Účasť: podujatie umožnilo stretnutie 60 občanov, z ktorých 5 pochádzalo z mesta Nové Zámky, 5 z mesta Šaľa, 5 z mesta Martin, 5 z mesta Bojnice (Slovenská republika), 3 z mesta Londýn (Veľká Británia), 3 z mesta Hág (Holandsko), 5 z mesta Piatra Neamt (Rumunsko), 5 z mesta Dublin (Írsko), 5 z mesta Tábor (Česká republika), 4 z mesta Sofia (Bulharsko), 3 z mesta Riga (Lotyšsko), 2 z mesta Holte (Dánsko), 7 z mesta Gödöllő (Maďarsko), 3 z mesta  Viedeň (Rakúsko).

Miesto/dátum: podujatie sa uskutočnilo vo Viedni (Rakúsko) od 12/06/2014 do 13/06/2014
Stručný opis: účastníci podujatia zamerali pozornosť na zvýšenie svojho povedomia o význame členstva v EÚ. Medzi predstaviteľmi samospráv, študentmi a prednášajúcimi (europoslanci, vysokoškolskí pedagógovia) prebehli zaujímavé diskusie a vzájomná výmena skúseností prostredníctvom príkladov dobrej praxe. Tieto aktivity nasledovali po odprednášaní tematických okruhov :rozvojové politiky EÚ, benefity členstva v EÚ, aktívne občianstvo. Súčasťou konferencie boli tiež návrhy medzinárodnej spolupráce asociácií prednostov pre zabezpečenie dlhodobej udržateľnosti vytvoreného partnerstva.
Podujatie 3- Jesenná konferencia na – “Zosúladenie rodinného a pracovného života”

Účasť: podujatie umožnilo stretnutie 200 občanov, z ktorých 10 pochádzalo z mesta Nové Zámky, 40 z mesta Banská Bystrica, 5 z mesta  Šaľa, 5 z mesta Bojnice, 10 z mesta Piešťany (Slovenská republika), 20 z mesta Londýn (Veľká Británia), 7 z mesta Hág (Holandsko), 10 z mesta Piatra Neamt (Rumunsko), 10 z mesta Dublin (Írsko), 20 z mesta Ostrava, 5 z mesta Tábor (Česká republika), 14 z mesta Sofia (Bulharsko), 7 z mesta Riga (Lotyšsko), 8 z mesta Holte (Dánsko), 23 z mesta Gödöllő (Maďarsko), 6 z mesta  Elsbethen (Rakúsko).

Miesto/dátum: podujatie sa uskutočnilo v Ostrave (Česká republika) od 08/10/2014 do 09/10/2014 a v Podbanskom (Slovenská republika) od 10/10/2014 do 11/10/2014.

Stručný opis: konferencia poskytla zúčastneným študentom, občanom zapojených miest a predstaviteľom miestnych samospráv z rôznych štátov EÚ možnosť uvedomiť si dôležitosť harmónie rodinného a pracovného života prostredníctvom odborných prednášok na danú problematiku, vzájomnej výmeny názorov a workshopov študentov vysokých škôl z členských štátov EÚ. Na záver bolo prednesené oficiálne ukončenie podujatia zo strany hlavného partnera a prebehlo spoločné hodnotenie projektu zo strany všetkych zúčastených asociácií.
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