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„PRACOVNÝ  MATERIÁL 

Klient  je oprávnený inštalovať doleuvedený obsah na pevný disk alebo iné médium výlučne pre vlastnú potrebu. Produkt  nesmie využívať a používať tretia  osoba. Klient sa zaväzuje, že neposkytne a neumožní poskytnutie tohto súboru neoprávneným osobám, vrátane iných obcí a miest.

U P O Z O R N E N I E:

· celý tento dokument, jeho obsah, forma a to vrátane grafickej úpravy, prípadne príloh je chránený autorským právom.

· všetky práva - najmä autorské a duševné práva -  k tomuto produktu sú vo výhradnom vlastníctve spoločnosti SOTAC, s.r.o., Južná trieda č. 1, Košice.

· žiadna časť tohto produktu nesmie byť v akejkoľvek forme reprodukovaná, zapožičaná, darovaná, prenajatá, prípadne poskytnutá tretím osobám bez písomného súhlasu spoločnosti SOTAC, s.r.o., Južná trieda č. 1, Košice.

· všetky práva sú vyhradené, a to vrátane práva na kopírovanie, rozmnožovanie,  distribúciu, verejné prevádzkovanie a preklady

· obsah tohto dokumentu nie je právne záväzný (k záväzným výkladom je oprávnený výlučne príslušný súd). Spoločnosť SOTAC, s.r.o., Južná trieda č. 1, Košice  nezaručuje istotu úspechu v prípadnom spore, ktorého predmetom by boli skutočnosti a závery uvedené v tomto dokumente.

· je zakázané použitie tohto odborného dokumentu neoprávnenými osobami

· k akémukoľvek komerčnému použitiu a využitiu je potrebné písomné povolenie a súhlas spoločnosti SOTAC, s.r.o., Južná trieda č. 1, Košice.

VLASTNÍCTVO A MAJETOK

Treba rozlišovať medzi pojmami „vlastníctvo“ a „majetok“. 

Vlastnícke právo je základným druhom vecného práva a pôsobí absolútne voči všetkým. Znamená vlastne všeobecnú a neobmedzenú právnu moc nad vecou a podľa § 123 Občianskeho zákonníka vlastník je v medziach zákona oprávnený predmet svojho vlastníctva držať, užívať, požívať plody a úžitky a nakladať s ním. 

Majetok predstavuje materiálny obsah pojmu vlastníctva a vzťahuje sa vždy na určitý - konkrétny subjekt - vlastníka.

· Majetok: 

· súhrn všetkých vecí, ktoré niekomu patria.

· súbor vecí, práv a záväzkov (aktív a pasív určitého subjektu).

· v širšom zmysle sa majetkom rozumie súbor určitých vecí, súbor majetkových práv, súbor iných majetkových práv aj súbor majetkových záväzkov.

Vlastníctvo: 

· vlastnenie niečoho na základe práva: osobné, spoločenské, družstevné vlastníctvo, súkromné vlastníctvo, odovzdať niečo do vlastníctva, duchovné vlastníctvo.

· patrí medzi základné ľudské práva zakotvené v ústave SR. Každý má právo vlastniť majetok, pričom vlastnícke právo všetkých vlastníkov má rovnaký zákonný obsah a ochranu.

· vyjadruje ekonomickú kategóriu -  ekonomický vzťah.

· označuje sa ním právna forma vlastníctva, či už ako objektívne, alebo subjektívne vlastnícke právo.

Vlastnícke právo:

· je to právnou normou regulovaný vlastnícky vzťah

· je to vecné právo poskytujúce všeobecné, priame právne panstvo pred vecou, umožňujúce vlastníkovi podľa svojej vôle s vecou nakladať.

· je právom absolútnym, pôsobiacim voči všetkým ostatným, ktorému zodpovedá ich povinnosť nerušiť vlastníka vo výkone jeho vlastníckeho práva.

· predmet vlastníctva je vlastník oprávnený – držať, užívať, požívať jeho plody a úžitky, nakladať s ním. 

Vzťah vlastníctva a majetku je vzťahom subjektu a predmetu, pričom existujú vo vzájomnej väzbe.

MAJETOK  A  MAJETKOVÉ PRÁVA

Pojem majetkové práva je bežne používaným v legislatíve, avšak právne predpisy neobsahujú jeho presnú definíciu. V otázke definovania tohto pojmu je teda okrem platnej právnej úpravy potrebné využiť aj právnu teóriu a rozhodnutia súdov. Oblasť verejnej správy, predovšetkým hospodárenia s majetkom obce tento pojem do značnej miery využíva.

Majetok obce tvoria nehnuteľné veci a hnuteľné veci vrátane finančných prostriedkov, ako aj pohľadávky a iné majetkové práva, ktoré sú vo vlastníctve obce podľa tohto zákona alebo ktoré nadobudne obec do vlastníctva prechodom z majetku Slovenskej republiky na základe tohto zákona alebo osobitného predpisu, alebo vlastnou činnosťou. (§ 1 ods. 2 zákona SNR č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov – ďalej len „zákon č. 138/1991 Zb.“).


Na základe ustanovenia § 4 zákona č. 138/1991 Zb. do majetku obcí prešli aj súvisiace majetkové práva, ku ktorým mali právo hospodárenia národné výbory, štátne podniky, rozpočtové a príspevkové organizácie a drobné prevádzkarne národných výborov uvedené v § 2 ods. 1 až 6 tohto zákona. To platí i pri prechodne investorskej funkcie Stavoinvesty. Tieto majetkové práva prechádzajú na obecné podniky, rozpočtové, príspevkové a iné organizácie, ku ktorým zakladateľská a zriaďovateľská funkcia prešla na obec podľa osobitného predpisu. Organizáciám vznikne k týmto majetkovým právam právo správy.

Majetkovými právami podľa tohto zákona sú pohľadávky a iné majetkové práva. (§ 4 ods. 3 citovaného zákona).

Rovnako aj ustanovenia § 4a až 4c zakotvujú, že spolu s majetkom do vlastníctva obcí prechádzajú aj súvisiace majetkové práva.

Podľa § 10 zákona č. 138/1991 Zb. obec môže upustiť od vymáhania majetkových práv obce len vtedy, ak dôvody pre trvalé alebo dočasné upustenie určí v zásadách hospodárenia s majetkom obce.

Podľa § 9 ods. 2 písm. e) zákona č. 138/1991 Zb. obecné zastupiteľstvo schvaľuje nakladanie s majetkovými právami nad hodnotu určenú v zásadách hospodárenia.
Právny rozbor

V rámci snahy o definovanie pojmu majetkové práva je nevyhnutné vychádzať z pojmu majetok. 
Majetkové práva je nevyhnutné vnímať predovšetkým v súvislosti s predmetom úpravy – t.j. majetkovými vzťahmi. Nimi rozumieme všetky spoločenské vzťahy, ktoré sa dotýkajú majetku a majetkových hodnôt (vlastníckych vzťahov, vzťahov vznikajúcich pri disponovaní s majetkom, poskytovanie práv a výkonov za odplatu, iné úkony súvisiace s majetkom, ...). 

MAJETOK OBCE.  
Právna úprava využíva pojem majetok v hojnom počte, avšak jeho definíciu nie je v právnych predpisoch možné nájsť. Čiastkovo je možné vychádzať z definícií osobitných predpisov, ktoré tento pojem upravujú na účely toho ktorého zákona.


Jedným z takýchto predpisov je zákon č. 297/2008 Z. z. o ochrane pred legalizáciou príjmu z trestnej činnosti a o ochrane pred financovaním terorizmu a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Tento zákon vymedzuje v ustanovení § 9 písm. a) majetok (na účely tohto zákona) ako akékoľvek aktívum bez rozdielu na jeho povahu, a to najmä hnuteľné veci, nehnuteľné veci, byty, nebytové priestory, cenné papiere, pohľadávky, práva k výsledkom duševnej tvorivej činnosti vrátane práv k priemyselným právam, ako aj právne dokumenty a listiny, ktoré preukazujú právny vzťah k majetku alebo podiel na ňom.


Tento právny predpis prevzal definíciu zo Smernice Európskeho parlamentu a Rady 2005/60/ES z 26. októbra 2005 o predchádzaní využívania finančného systému na účely prania špinavých peňazí a financovania terorizmu.

Keďže obec nie je len subjektom verejného práva, ale aj práva súkromného, je potrebné v rámci vymedzenia majetku obce vychádzať aj z predpisov súkromného práva, predovšetkým Občianskeho zákonníka (ale aj Obchodného zákonníka – predovšetkým v otázke obchodného majetku).

Občiansky zákonník pojem majetok nevymedzuje. Podľa § 118 Občianskeho zákonníka predmetom občianskoprávnych vzťahov sú veci, a pokiaľ to ich povaha pripúšťa, práva alebo iné majetkové hodnoty. Predmetom občianskoprávnych vzťahov môžu byť tiež byty alebo nebytové priestory. Občiansky zákonník používa pojem majetkové práva v ustanovení § 100 ods. 2 v súvislosti s úpravou inštitútu premlčania, ktoré stanovuje, že sa premlčujú všetky majetkové práva s výnimkou vlastníckeho práva a taktiež sa nepremlčujú práva z vkladov na vkladných knižkách alebo na iných formách vkladov a bežných účtoch, pokiaľ vkladový vzťah trvá. Občiansky zákonník používa tento pojem aj v ustanovení § 149 ods. 4 v súvislosti s vyporiadavaním bezpodielového spoluvlastníctva manželov.

Obchodný zákonník vymedzuje v ustanovení § 6 ods. 1 obchodný majetok ako súhrn majetkových hodnôt (vecí, pohľadávok a iných práv a peniazmi oceniteľných iných hodnôt), ktoré patria podnikateľovi a slúžia alebo sú určené na jeho podnikanie.

Niektorí autori definujú pojem majetok z občianskoprávneho hľadiska ako veci, predmety duševného vlastníctva, záväzky a pohľadávky majetkovej povahy, a iné peniazmi oceniteľné hodnoty (najmä obchodné podiely, dematerializované cenné papiere, prírodné sily ovládateľné a slúžiace ľudským potrebám), s ktorými je možné na základe právnych skutočností disponovať. (Vojčík, P.: Úvahy o dedičskom práve v novom Občianskom zákonníku, ARS NOTARIA 1/2001, s. 25)

Československé občianske právo delilo veci na hmotné a nehmotné, pričom veci nehmotné vymedzovalo ako veci, ktoré nie sú vecami hmotnými. Veci nehmotné sú všetky ostatné (nadväzuje to na vymedzenie vecí hmotných). § 292 Československého obecného zákonníku občanského in fine uvádza ako príklad niektoré práva, ale dodáva a všetko ostatné. Preto sem z dôvodu autentickej interpretácie patria všetky práva (teda aj právo vlastnícke), preto taktiež tzv. právo imateriálne: právo patentov, autorské, známkové, nakladateľské, k modelom. Keďže všetky práva sú uvedené len ako príklad vecí nehmotných, patria sem aj iné veci, ktoré nemajú povahu práv, ako zákazníctvo, obchodné renomé, obchodné tajomstvo, organizácia vecí v podniku a pod. Kým substancia vecí hmotných je daná určením hmoty k ľudskej potrebe, substancia veci nehmotnej je daná aktívnou žalobnou legitimáciou na nejaké plnenie.


Obdobným spôsobom definuje pojem majetok aj judikatúra Európskeho súdu pre ľudské práva – v intenciách čl. 1 Dodatkového protokolu k Európskemu dohovoru o ochrane ľudských práv a základných slobôd:

Podľa Európskeho súdu môže byť majetkom, resp. vlastníctvom v zmysle uvedených článkov len existujúci majetok (rozsudok Van der Mussele v. Belgicko z 23. novembra 1983, Séria A, č. 70, str. 23, ods. 48) alebo majetkové hodnoty vrátane pohľadávok, o ktorých sťažovateľka môže tvrdiť, že má aspoň legitímnu nádej, že budú zhmotnené, resp. konkretizované (rozsudok Pine Valley Developments Ltd. a iní v. Írsko z 29. novembra 1991, Séria A, č. 222, str. 23, ods. 51 a rozsudok Pressos Compania Naviera S. A. a iní v. Belgicko z 20. novembra 1995, Séria A, č. 332, ods. 31.). 
Európsky súd zastáva stanovisko, že majetok existuje len od chvíle, keď naň vlastník môže uplatniť nesporný nárok, pričom vlastnícke právo nezahŕňa právo na nadobudnutie majetku. (k uvedenej veci porovnaj: Uznesenie Ústavného súdu SR, sp. zn. I. ÚS 205/2007; rozsudok Európskeho súdu vo veci Tre Traktorer AB z roku 1989; rozsudok Európskeho súdu vo veciach Gasus Dosier und Fördertechnik GmbH proti Holandsku z roku 1995, Iatridis proti Grécku z roku 1999 alebo vo veci Beyeler proti Taliansku z roku 2000; JUDr. Marica Pirošíková: Aktuálne rozhodnutia Európskeho súdu pre ľudské práva, týkajúce sa práva na ochranu majetku; Justičná revue, 63, 2011, č. 10, s. 1246 – 1256)


Judikatúru Európskeho súdu pre ľudské práva prevzal do svojej rozhodovacej praxe aj Ústavný súd Slovenskej republiky:


Majetok, ktorý je predmetom ochrany zaručenej podľa čl. 20 ústavy, zahŕňa nielen veci, ale aj práva a iné majetkové hodnoty. (II. ÚS 19/97)

Podľa medzinárodného štandardu zaručeného na báze Dodatkového protokolu č. 1 k Dohovoru o ochrane ľudských práv a základných slobôd objektom ochrany nie sú len hmotné statky, ale aj rôzne druhy licencií, ako aj dobrá povesť firmy. (PL. ÚS 37/99. Zbierka nálezov a uznesení Ústavného súdu Slovenskej republiky 1999, s. 93)


Otázka vymedzenia majetku obce a s tým súvisiaceho pojmu majetkové práva obce si teda vyžaduje zhrnutie tak oblasti verejného ako aj súkromného práva. Zároveň majetok obce v sebe zahŕňa aj špecifikum týkajúce sa rozpočtu obce. Ide o časť majetku obce, ktorá má podobu finančných prostriedkov, s ktorými sa spájajú práva a povinnosti vymedzené osobitnými predpismi.

Otázkou vymedzenia majetku obcí sa zaoberá zväčša česká právna teória: 
Pri vymedzení majetku obce je potrebné vychádzať zo zásady, že principiálne nie je možné obci uprieť právo na žiadny druh majetku. Z toho vyplýva, že ako o majetku obce môžeme hovoriť o veciach, bytoch a nebytových priestoroch, ktoré obec vlastní, o ideálnych častiach vecí, bytov a nebytových priestorov, ktoré spoluvlastní, o majetkových právach (predovšetkým pohľadávkach), ktoré vznikli  z činnosti obce, t.j. jej orgánov, ako aj jej organizačných zložiek, alebo súvisia s hmotným majetkom, ktorý obec vlastní či spoluvlastní, a taktiež o iných majetkových hodnotách, ktoré vznikli z činnosti obce, ako aj jej organizačných zložiek, alebo súvisia s hmotným majetkom, ktorý obec vlastní. (Havlan, P.: Majetek obcí a krajú. Praha 2004. Linde Praha a.s., Havlan, P.: Veřejný majetek. Brno 2011. Muni Press.)
MAJETKOVÉ PRÁVA OBCE:
Pojem “majetkové práva” je skôr pojmom právnej teórie, aj keď môže byť používané v rôznych právnych predpisoch v rôznom význame.
a) majetkové,
b) osobné resp. osobnostné (vznikajúce v súvislosti ochrany jednotlivých aspektov ľudskej osobnosti).
c) osobnomajetkové (vznikajúce z výsledkov duševnej tvorivej činnosti) 


Pre účely zákona o majetku obcí majetkovými právami sú pohľadávky a iné majetkové práva. Pohľadávkou rozumieme právo jednej osoby (veriteľa) na plnenie určitého záväzku inou osobou. Inak ju možno charakterizovať ako nárok na peňažné alebo vecné plnenie jednej osoby druhej osobe. Splatná pohľadávka je nárokom. Majetkovými právami sú teda práva, ktoré vznikli z činnosti obce alebo súvisia s majetkom obce.


Všetky vyššie uvedené zdroje napomáhajú k celkovému definovaniu majetku a majetkových práv, tieto však nie je možné jednoznačne a definitívne vymedziť. Vychádzajúc z vyššie uvedeného – a s poukazom na zhora citované pramene -  je možné demonštratívnym spôsobom uviesť minimálne 
nasledovné majetkové práva a iné majetkové práva obce:

· pohľadávky vyplývajúce z uzatvorených zmlúv (či už na peňažné alebo nepeňažné plnenie),

· pohľadávky z titulu náhrady škody a bezdôvodného obohatenia,

· pohľadávky plynúce z majetkovej účasti v obchodných spoločnostiach,

· pohľadávky a práva plynúce z autorského práva, priemyselných práv (z práv duševného vlastníctva),

· verejné pohľadávky týkajúce sa daní a poplatkov, ako aj prípadných finančných sankcií uložených obcou (pokuty)

· právo k peňažným prostriedkom uloženým vo finančných inštitúciách,

(Majetkovým právom je aj právo obce k peňažným prostriedkom v jej vlastníctve uloženým v banke. „Znamená to, že obecné zastupiteľstvo si môže vyhradiť , a to v Zásadách hospodárenia s majetkom, právo vopred schváliť dispozíciu starostu s takýmto majetkovým právom presahujúcim konkrétnu výšku. Ak v  zásadách upravujúcich nakladanie s finančnými prostriedkami niet zmienky o tom, že by so obecné zastupiteľstvo vyhradilo pre seba právo rozhodovať o tom, ako majú byť využité peňažné prostriedky nachádzajúce sa na účtoch v peňažných ústavoch, možno konštatovať, že Zásady hospodárenia s majetkom obce nijako neobmedzujú starostu obce v dispozícii s prostriedkami nachádzajúcimi sa na účtoch v peňažných ústavoch. S týmito prostriedkami mohol starosta obce disponovať bez predchádzajúceho súhlasu obecného zastupiteľstva“. (bližšie pozri rozsudok Krajského súdu v Prešove, sp. zn. 1 Cob/93/2005).
· obchodné podiely obce na majetku obchodných spoločností, 

·  dematerializované cenné papiere,

·  prírodné sily ovládateľné a slúžiace ľudským potrebám, 

·  právo patentov,

·  právo autorské, známkové,  nakladateľské, 

·  rôzne druhy licencií,

·  dobrá povesť firmy - obce, 

·  vecné bremená,

·  záložné právo,

·  zádržné právo

·  predkupné právo.

· faktúry vystavené obcou ako aj faktúry vystavené obci, 

· vzťahy vznikajúce pri disponovaní s majetkom obce, 
· odplatné poskytovanie prác a výkonov,

· tzv. "iné majetkové hodnoty" -  predovšetkým nehmotné statky (ide jednak o  nehmotné statky,  ktoré sú  výsledkom tvorivej duševnej činnosti fyzickej osoby ako aj nehmotné statky, u ktorých ochrana nie je spätá i ich vytvorením ale iba využívaním). 
Osobitnú skupinu nehmotných  statkov tvorí  know-how. Osobitnosť  know-how ako nehmotného statku  spočíva v  tom že môže, ale  nemusí, byť vždy  výsledkom tvorivej duševnej  činnosti fyzickej osoby.

Know-how   sú "výrobno-technické  a  obchodné  poznatky  a skúsenosti, ale iba vtedy ak nie sú chránené podľa osobitných predpisov". Know-how  sa  často  stáva  predmetom  právnych vzťahov najmä záväzkových občianskoprávnych alebo obchodnoprávnych. Môže byť aj predmetom  vkladu  do  základného  imania  obchodných spoločností, vznikajúcich  podľa   Obchodného  zákonníka.  Know-how   môže  byť aktuálne aj v súvislosti s uzavretím zmluvy o združení podľa § 829 a nasl.  Občianskeho zákonníka,  v rámci  ktorej sa  môže účastník zaviazať poskytnúť určité majetkové hodnoty (§ 832). V rovine občianskoprávnej sa možno stretnúť v praxi často s tzv.  atypickými  zmluvami  o  vytvorení  alebo  využití know-how, prípadne zmluvami o prevode  (kúpe či darovaní) know-how, zmluvami a obstaraní know-how, prípadne o  sprostredkovaní know-how.

Aby  určité know-how  mohlo  byť  predmetom právnych  a najmä záväzkových vzťahov musí spĺňať minimálne  tieto znaky:

1.  ide  o  nehmotný  statok,  ktorý  je  vyjadrený  vo forme umožňujúcej jeho vnímanie a poznanie,

     2. tvoria  ho  poznatky,  skúsenosti  a  vedomosti z rôznych oblastí spoločenského života,

     3. má podstatný význam (je užitočné) pre jeho používateľa,

     4. nie je všeobecne známe a ani dostupné,

     5. má svoju hodnotu (cenu), ktorú možno vyjadriť,

     6. je využiteľné tretími osobami,
     7. nie je chránené podľa osobitných predpisov
INÉ MAJETKOVÉ PRÁVA OBCE:

Iné majetkové práva obce sú  peniazmi oceniteľné hodnoty  ktoré vznikli z činnosti obce a rozpočtových a príspevkových organizácií obce alebo súvisia s majetkom obce. 
Sú to napríklad :

· obchodné podiely obce na majetku obchodných spoločností

· dematerializované cenné papiere

·  prírodné sily ovládateľné a slúžiace ľudským potrebám

·  právo patentov
·  právo autorské, známkové nakladateľské

· rôzne druhy licencií

· dobrá povesť obce/firmy,

· vecné bremená

· záložné právo a zádržné právo

· predkupné právo.
Z judikatúry možno spomenúť:
Judikáty ESĽP:

Predmetom ochrany podľa čl. 1 Protokolu č. 1 nie je akýkoľvek majetok. Pojem „majetok“ zahŕňa buď „majetky existujúce“ (Van der Mussele v. Belgium, A70) alebo majetkové hodnoty vrátane pohľadávok, o ktorých sťažovateľ môže tvrdiť, že má aspoň „legitímnu nádej“ na ich zhmotnenie (Pine Valley Developments Ltd. and others v. Ireland, A222).

Právo disponovať (nakladať) vlastným majetkom tvorí tradičný a základný prvok vlastníckeho práva (rozsudok Európskeho súdu pre ľudské práva (ďalej len „Európsky súd vo veci Handyside z roku 1976). Pojem „majetok >“ použitý v čl. 1 Dodatkového protokolu má autonómny obsah, ktorý zahŕňa majetok rodinný (zdedený), hnuteľný, nehnuteľný, hmotný či nehmotný (rozsudok Európskeho súdu vo veci Tre Traktorer AB z roku 1989), neobmedzuje sa na vlastníctvo hmotného majetku, ale pod < pojem majetok >, môžu spadať aj práva a záujmy predstavujúce aktíva (rozsudok Európskeho súdu vo veciach Gasus Dosier und Fördertechnik GmbH proti Holandsku z roku 1995), Iatridis proti Grécku z roku 1999 alebo vo veci Beyeler proti Taliansku z roku 2000). Za majetok možno považovať aj pohľadávky, na ktorých zhmotnenie je aspoň legitímna nádej (rozsudok Európskeho súdu vo veci Pine Valley Developments Ltd. a iní proti Írsku z roku 1991). Vychádzajúc z týchto úvah potom neprekvapuje, že predmetom ochrany podľa čl. 1 Dodatkového protokolu k Dohovoru sú aj licencie oprávňujúce na vykonávanie zárobkovej činnosti, a to napr. podávania alkoholických nápojov (rozsudok Európskeho súdu pre ľudské práva Tre Traktörer Aktiebolag proti Švédsku z roku 1989), ťažbu štrku (rozsudok Európskeho súdu vo veci Fredin zrnku 1991) alebo stavebnú licenciu, výkon činnosti advokáta (rozsudok Európskeho súdu vo veci Dring proti SRN z roku 1999) alebo účtovníka (Van Marle a iní proti Holandsku z roku 1986).

Ústavný súd SR, sp. zn. I. ÚS 205/07:

Ústavný súd predovšetkým konštatuje, že v danej veci nevidí dôvod, aby odlišne posudzoval aplikovateľnosť čl. 20 ods. 1 ústavy a čl. 1 ods. 1 dodatkového protokolu. Zároveň uvádza, že aplikovateľnosť uvedených právnych noriem posudzuje v súlade s ustálenou judikatúrou Európskeho súdu pre ľudské práva (ďalej len „Európsky súd“).

Podľa Európskeho súdu môže byť majetkom, resp. vlastníctvom v zmysle uvedených článkov len existujúci majetok (rozsudok Van der Mussele v. Belgicko z 23. novembra 1983, Séria A, č. 70, str. 23, ods. 48) alebo majetkové hodnoty vrátane pohľadávok, o ktorých sťažovateľka môže tvrdiť, že má aspoň legitímnu nádej, že budú zhmotnené, resp. konkretizované (rozsudok Pine Valley Developments Ltd. a iní v. Írsko z 29. novembra 1991, Séria A, č. 222, str. 23, ods. 51 a rozsudok Pressos Compania Naviera S. A. a iní v. Belgicko z 20. novembra 1995, Séria A, č. 332, ods. 31.). Európsky súd zastáva stanovisko, že majetok existuje len od chvíle, keď naň vlastník môže uplatniť nesporný nárok, pričom vlastnícke právo nezahŕňa právo na nadobudnutie majetku. Sťažovateľka nežiada chrániť majetok, ktorý už nadobudla na základe namietaného uznesenia, ale žiada chrániť legitímne očakávanie na ďalší majetok, ktorý jej mal byť namietaným uznesením súdu priznaný, ale kvôli nesprávnej interpretácii vyhlášky súdom jej priznaný nebol.

Ústavný súd SR,  sp. zn. II. ÚS 19/97:
Majetok, ktorý je predmetom ochrany zaručenej podľa čl. 20 ústavy, zahŕňa nielen veci, ale aj práva a iné majetkové hodnoty.

