SPRÁVA O ČINNOSTI ZA ROK 2007

SNEM A ODBORNÁ KONFERENCIA APÚMS v SR

31.3. – 1.4. 2008 PODBANSKÉ

            Vážené kolegyne, kolegovia, vzácni hostia!
            Stalo sa už prirodzenou súčasťou práce našej asociácie, že v závere prvého štvrťroku bilancujeme našu činnosť za uplynulý rok. A tak aj dnes stojíme spoločne pred povinnosťou, ktorá vyplýva zo stanov v rámci výročného rokovania nášho najvyššieho orgánu – SNEMU –  zhodnotiť dosiahnuté výsledky  v našej práci a stanoviť úlohy a postupy na ďalšie obdobie.


Srdečne vás všetkých vítam a želám nášmu snemu a nasledujúcej odbornej konferencii zdarný priebeh, veľa podnetných a múdrych nápadov a odporúčaní a v neposlednom rade aj pracovnú pohodu prameniacu z príjemného pocitu, že sa tu stretli ľudia, ktorí si majú čo navzájom povedať a ktorým je spolu dobre.
            Som nesmierne rád, že naša členská základňa sa neotriasla až toľko, ako sa triasli stoličky prednostov po komunálnych voľbách. Dalo sa predpokladať, že mnohé zmeny na postoch prednostov budú tak trocha problémom pri zaraďovaní sa do členskej základne. Obmena to bola výrazná a tak náš cieľ zvyšovať členskú základňu a súčasne budovať asociáciu na nových organizačných základoch bola pre mňa osobne, ale aj pre členov rady výzvou. Výzvou a súčasne motiváciou dokázať, že bez ohľadu na mená, politické vplyvy a iné okolnosti má zmysel nadviazať na predchádzajúce obdobie a pokúsiť sa prácu v asociácii ešte vylepšiť a zatraktívniť. Pod velením môjho predchodcu Dr. Andreja Bubeníka bola asociácia veľmi dobre skonsolidovaná a dostala sa z hrozby jej zániku, ktorý hrozil po komunálnych voľbách v roku 2002.  Práve na tzv. konsolidačnom sneme bol prijatý dokument – „Plán hlavných úloh APÚMS v SR na roky 2003 – 2006“, ktorý postupne napĺňal predstavy členov a súčasne bol jedným z hlavných dokumentov, o ktorý som sa mohol oprieť po minuloročnom zvolení do funkcie prezidenta APUMS v SR. 
Rok ubehol ako voda a ja tu dnes pred vami stojím s úlohou a súčasne predsavzatím priblížiť vám čo priniesol uplynulý rok asociácii, ako sa naplnili moje aj vaše predstavy, v akých oblastiach sme žali úspechy a kde nás stále obrazne povedané tlačí päta.  
Rok je nesmierne dlhá doba na mnohé záležitosti, ale relatívne krátka na to, aby sa dali urobiť prevratné veci alebo zázraky. Napriek tomu si ale myslím, že nám sa niektoré podarili. Posúďte sami.
Minuloročný výročný snem, ktorý sa konal v Novom Smokovci riešil viacero pre asociáciu koncepčných úloh a zásadných záležitostí a prijal k ním uznesenia. 
Medzi prioritné uznesenia môžeme s pokojom zaradiť tie, ktoré výraznou mierou ovplyvňujú činnosť asociácie a to Stanovy Asociácie prednostov úradov miestnej samosprávy v Slovenskej republike, Strategické priority APÚMS SR na roky 2007 – 2010 a vytvorenie kancelárie APUMS so sídlom v Martine.  Tieto základné kamene boli a stále sú nosnými a rozvojovými impulzami na zefektívnenie práce asociácie. Ťažisko práce sa prenieslo na novovytvorenú funkciu výkonného prednostu. Tu chcem konštatovať, že rozhodnutie na vytvorenie takejto funkcie a jej obsadenie práve Ing.Miroslavom Verešom bolo správne. Výkonný predseda zabezpečuje chod kancelárie asociácie, aktívne zabezpečuje všetky administratívne a organizačné činnosti súvisiace s chodom asociácie a výraznou mierou sa podieľa na získavaní externých zdrojov do nášho rozpočtu.
Ďalším naším výrazným rozhodnutím bolo schválenie Strategických priorít APÚMS SR na roky 2007 – 2010 a hlavne ich rozpracovanie do akčných plánov, ktoré následne schválila rada APUMS a boli prezentované v rámci programu mimoriadneho snemu v novembri 2007. 

Dovoľte, aby som teraz v stručnosti zhodnotil plnenie prijatých strategických úloh. Na ich základe bola totiž postavená takmer celá minuloročná činnosť asociácie. Prečo to bolo tak? Nuž pretože strategické priority boli v minulosti len dlhoročnou víziou a tiež preto, že v sebe odrážajú to najpodstatnejšie a najžiadanejšie, čo očakáva celá členská základňa.
Strategická priorita č. 1: Koncepčne riešiť vzdelávanie prednostov úradov miestnej samosprávy a ich odbornej spôsobilosti na výkon funkcie.

Táto strategická priorita bola rozpracovaná do 11 úloh v rámci akčného plánu a dnes s veľkým uspokojením môžem skonštatovať, že všetky boli splnené. Na mimoriadnom sneme v novembri 2007 bol schválený projekt manažérskeho vzdelávania prednostov, ktorý je v súčasnosti v štádiu úspešnej realizácie na ktorej sa výrazne finančne podieľa aj naša asociácia.  
Strategická priorita č. 2: Zasadiť sa o riešenie adekvátneho pracovno-právneho postavenia prednostov úradov miestnej samosprávy a garanciu ich právnej istoty.
Z očakávanou novelou zákona 369 o obecnom zriadení, ku ktorej by malo dôjsť v roku 2008 sme pripravili návrh paragrafového znenia pracovno-právneho postavenia prednostov, ktorý by mal byť zapracovaný do novely zákona. Je zverejnený na našej webovej stránke a bol zaslaný podpredsedovi ZMOS Ing.Turčánymu. Veríme, že našim návrhom sa s plnou vážnosťou budú zaoberať tvorcovia novely a že nájdeme podporu hlavne u primátorov miest a starostov obcí. 
Na 14.4.2008 sme oficiálne pozvaní na spoločné pracovné rokovanie aj za účasti reprezentantov združenia hlavných kontrolórov do ústredia ZMOS-u v Bratislave.  Bude to prvé naše rokovanie zamerané na problematiku súvisiacu s prípravou návrhov do novely zákona a iným aktuálnym otázkam týkajúcich sa samosprávy. 
Popri tom využijeme aj maximálny lobing k presadeniu nášho návrhu na pracovno-právne postavenie prednostu a verím, že nám pri tom pomôžu poslanci NR SR, ktorí v minulosti vykonávali alebo v súčasnosti vykonávajú funkciu prednostu úradu. 
Strategická priorita č. 3:  Sfunkčniť a zefektívniť činnosť regionálnych sekcií.

Po komunálnych voľbách v roku 2006, keď došlo k výraznej zmene na poste prednostov sa tento fakt podpísal na stagnácii činnosti regionálnych sekcií. Bolo potrebné prijať opatrenia k sfunkčneniu práce sekcií a to najmä personálnym obsadením predsedov sekcií. Tento kritický stav sa prejavil v každej zo sekcií s výnimkou západoslovenskej. Rada prijala uznesenia, ktorými zaviazala svojich členov v rámci ich pôsobnosti, aby iniciovali zvolanie sekcií a voľby nových predsedov. Táto úloha bola splnená v stredoslovenskej aj východoslovenskej sekcii a dodnes sa ju však nepodarilo splniť v bratislavskej sekcii. Podrobnejšie o práci sekcií a ich predstavách vás budú dnes informovať predsedovia sekcií.

Strategická priorita č. 4: Aktívne spolupracovať s ostatnými organizáciami pôsobiacimi v záujmovej sfére miestnych samospráv a kooperovať s nimi v rozsahu zodpovedajúcom obhajobe spoločných cieľov a poslaniu Asociácie

Asociácia sa aktívne zapojila do spolupráce s UMS, ZMOS, AKE a mnohými partnermi, ktorí sa zapojili prezentáciami do programu odborných konferencií a snemov. Osobne som s výkonným predsedom navštívil prezidenta UMS a primátora Trnavy pána Bošňáka, s ktorým sme hovorili o spolupráci medzi našimi združeniami a spoločných aktivitách. Okrem iného pán prezident prisľúbil podporu nášmu návrhu na zmenu zákona o obecnom zriadení v oblasti pracovno-právneho postavenia prednostu. Výraznou mierou sa naša asociácia podpísala na príprave príručky pre zavedenie Eura v SR, nad ktorou mal záštitu ZMOS. Aj naďalej máme vážny záujem o spoluprácu so ZMOS-om a preto ma mrzí, že napriek našej snahe sa počas celého roka nepodarilo zorganizovať osobné stretnutie s predsedom ZMOS-u, na ktorom sme chceli tiež ponúknuť naše kapacity na účinnú spoluprácu v rámci riešenia problematiky samosprávy. Ako som už spomínal pri druhej zo strategických priorít už v blízkej budúcnosti sa tento nedostatok vyrieši.
Strategická priorita č. 5: Rozvíjať medzinárodné kontakty APUMS so zameraním na efektívnu výmenu skúseností. Osobitne venovať pozornosť spolupráci s inými inštitúciami zameranými na podporu miestnej samosprávy a organizovať spoločné konferencie najmä v rámci V4.

Za koordinátora medzinárodnej spolupráce za APUMS bol radou zvolený člen rady a prednosta MsÚ Nové Zámky Ing.Peter Agh. Bol to krok, ktorý taktiež vnímam ako pozitívum, ktoré znamená, že aj medzinárodnú spoluprácu si riadime a koordinujeme v rámci vlastných kapacít a hlavne úspešne. 
V priebehu uplynulého roku boli v oblasti medzinárodnej spolupráce uskutočnené nasledovné aktivity:

1. Návšteva nastupujúceho prezidenta Svetovej Asociácie prednostov - 
ICMA prednostu z mesta Hopewell, Virginia, pána Eda Daleyho a prednostu z mesta Charlottesville, Virginia, pána Garyho O’Connella v Bratislave 13. - 16. júna 2007. Mini workshop v spoupráci s CRS za účasti 3 prednostov.

2. Výmenný program – účasť na výmennom programe – Ing. Peter Ágh, prednosta MsÚ Nové Zámky v mestách Charlottesville a Hopewell v štáte Virginia, USA (1. – 6. október 2007).

3. Účasť na zasadnutí pracovnej skupiny pre medzinárodnú spoluprácu ICMA, ktorá sa uskutočnila v Pittsburghu, Pennsylvania, USA 6. – 7. október 2007 ako súčasť výročnej konferencie ICMA. Prerokovávané témy – asociačné zmluvy a ich stav; úloha prednostov v spolupráci s univerzitami; správy pridružených členov; témy na nasledujúce rokovania.

4. 99. výročná konferencia ICMA v Pittsburghu, Pennsylvania, USA 7. – 10. október 2007 – prezentácia APÚMS v diskusiách s kolegami (USA, Kanada, Nový Zéland, Austrália, India, Veľká Británia, Holandsko, Rakúsko).

5. Stretnutie s pánom Finnom Brevigom, výkonným riaditeľom asociácie prednostov Nórska – 21. až 23. november 2007.

6. Účasť na výročnom sneme Asociácie prednostov Maďarska v meste Miskolc, Maďarsko (4. – 6. november 2007).

Využívam príležitosť, aby som poďakoval Petrovi Aghovi za vykonanú prácu.
Okrem spomenutých aktivít sa delegácia APUMS zúčastnila na VZ tajomníkov mestských a obecných úradov ČR v Českých Budejovicach. Osud tentokrát zariadil, že práve v tejto chvíli sa koná v Přerove VZ ich združenia, kde sme boli pozvaní a museli sme sa ospravedlniť. Z tohto dôvodu aj zástupcovia združenia tajomníkov chýbajú medzi hosťami nášho snemu. Spolupráca medzi nami bude naďalej pokračovať, nakoľko máme oficiálne pozvanie na výmenný pobyt našich prednostov v obciach a mestách českých miest. Uvítal by som váš iniciatívny záujem o túto návštevu. O zložení delegácie v konečnom dôsledku rozhodne rada APUMS. 
Strategická priorita č. 6: Organizovať konferencie zamerané na výmenu odborných skúseností v aktuálnych záujmových oblastiach. 

V jeseni bola zorganizovaná prvá z konferencií a už dnes a zajtra budeme pokračovať druhou. Našou snahou je približovať vám aktuálne, nové, moderné poznatky od spoločností – našich partnerov sponzorov, ktorí sa zaoberajú riešením problematiky samosprávy. Ich prínos pre našu asociáciu je nielen v odovzdávaní poznatkov ale aj prispením do nášho rozpočtu. 
Pri tejto príležitosti sa chcem v mene nás všetkých úprimne poďakovať zástupcom firiem a spoločností, ktoré budú v nadchádzajúcich dňoch tráviť čas spoločne s nami a to generálnym partnerom: DEXIA banke Slovensko, a.s., Žilina, Municipália, a.s., WEBY GROUP, s.r.o. a hlavným partnerom GORDIC, s.r.o., Jihlava, ARDOS AZ, a.s., CORA GEO, s.r.o., EPI. Sk -Poradca podnikateľa a reklamnému partnerovi spoločnosti BKF SERVICE s.r.o.
Do budúcna všetkým, želám, aby sa im darilo v práci aj osobnom živote a aby nám z ich strany zachovali priazeň a podporu aj naďalej.
Strategická priorita č. 7: Informovať odbornú a ostatnú verejnosť o poslaní a obsahu činnosti APUMS SR.
Táto priorita bola a stále je ešte nie celkom zvládnutá. Hovorím to aj napriek tomu, že mnohé aktivity smerujúce k pozitívnemu zviditeľneniu asociácie sme urobili. Napríklad webová stránka, zborníky prednášok, medializácia v Obecných novinách a Verejnej správe je zvládnutá celkom slušne. Asociácii ale chýba je regionálne zviditeľnenie a tak by som vás rád požiadal o propagáciu aj v rámci miestnych mediálnych možností a na vlastných webových stránkach a podobne.
Keď sa to tak vezme, boli sme v rámci schválených akčných plánov až natoľko akční, že sme splnili takmer všetky úlohy v časovom hľadisku v rámci každej so strategických priorít. 
V priebehu hodnoteného obdobia sa nemalou mierou o tento výsledok zaslúžila rada APUMS. Rokovala celkom 6x a miesta rokovaní sme plánovite menili tak, aby hostiteľom bol vždy iný úrad. Ťažisko rokovaní bolo sústredené na hľadanie riešení potrebných na naplnenie akčných plánov a popri tom rada rokovala o mnohých operatívnych, finančných a organizačných záležitostiach.  Prípravu a výstupy zabezpečoval výkonný predseda, ktorý všetky zápisnice a uznesenia aktuálne zverejňuje na našej webovej stránke. Zloženie rady asociácie bolo v priebehu minulého roku doplnené o novozvolených predsedov regionálnych sekcií Ing.Miroslava Marečka a Ing.Evu Pčolinskú.
Ďakujem všetkým členom rady za usilovnosť a aktívny prístup k plnenie nastolených úloh a tiež ďakujem našej hospodárke Ing.Eve Mališovej za prácu vykonanú v prospech asociácie.

Čo sa týka členskej základne, tak nechceme preceniť to, že počet členov je dôležitým barometrom pre verejnosť a aj nás samých. Na druhej strane však je akýmsi ukazovateľom posudzovania našej práce, či naša činnosť je pre členov príťažlivá, pozitívna, zaujímavá či je v ich prospech, či pomáha osobnostnému rozvoju a kvalite práce prednostov na svojich úradoch. Dnes nás je 96, čo je v porovnaní s minuloročným výročným snemom veľmi dobrý výsledok. Je súčasne predpokladom, že v jeseni sa na odbornej konferencii stretneme ešte vo väčšom počte. Pomôžte k tomu aj vy a oslovte svojich kolegov, ktorí sa ešte nerozhodli rozšíriť naše rady.
Pre zatraktívnenie činnosti je nevyhnutné neustále hľadať nové aktivity, prichádzať s konkrétnymi návrhmi na vylepšenie  činnosti a nachádzať atraktívnejšie formy spolupráce medzi nami a aj tými, ktorí ešte stále váhajú, či sa stať členom APUMS. 
Naše spoločné podujatie sú nielen výsostne pracovnou záležitosťou, ale aj spoločenská a akousi komunikačnou udalosť. Tieto stretnutia majú rozhodne svoje čaro a verím, že ak aj niečo pri organizácii týchto podujatí zaškrípe, dokážeme to s nadhľadom prepáčiť. Ťažisko nie je vo vysokoodborných prednáškach, ale v prístupe, ochote, porozumení, pomáhaní, kozultovaní. Každý z nás svojim spôsobom asi tak cíti a to je e fantastické, lebo to znamená nám srdcia bijú synchronizovane. 

Na záver mám len jedno želanie - nech to tak ostane aj naďalej. 
   V rámci odborných poradných komisií a na konferenciách, ktoré sme organizovali alebo boli jej spoluorganizátormi, sme sa snažili podľa možnosti ovplyvňovať našimi pripomienkami dianie, ktoré bezprostredne súvisí s naším poslaním.         

            Jednou z dôležitých úloh na tomto sneme vychádzajúc z uvedenej situácie bolo zabezpečenie zvýšenia počtu členskej základne ako základu potvrdenia oprávnenosti našej existencie, ako organizácie zastupujúcej záujmy  všetkých prednostov úradov miestnej samosprávy v SR, ktorých je na Slovensku celkom asi 150.

            Aká je teda v plnení tejto úlohy situácia dnes?

K 31.12.2005 k členstvu v našej organizácii sa hlási 108 prednostov a prednostiek miest, mestských častí či obecných úradov. 

Taktiež je tu priestor na vzájomnú výmenu skúseností, pokiaľ bude záujem z vašej strany formou študijnej cesty a prehĺbiť  možnosti cezhraničnej spolupráce v rámci programov INTERREG, alebo Vyšehradského fondu.


Dlhoročná je spolupráca so združením manažérov miest z USA – ISMA. Najmä v druhej polovici 90 –tych rokov minulého storočia, tieto kontakty mali konkrétnu podobu, ako aj finančnú a personálnu podobu z ich strany pri vzdelávaní prednostov členov našej asociácie a pri organizovaní študijných pobytov v USA.
Samozrejme nechceme prerušiť dlhodobú spoluprácu s ICMA. Pri mojej účasti na konferencii v 

Petrov príspevok

            Treba otvorene povedať, že napriek veľkému úsiliu, spracovaniu konkrétnych dokumentov – sa nám nepodarilo v doterajšom období dosiahnuť legislatívnu zmenu na odstránenie diskriminačného  pracovno – právneho postavenia  funkcie prednostu mestského či obecného úradu. To aj napriek tomu že Radou asociácie  spracované dokumenty prerokované a schválené aj na snemoch v roku 2004 a 2005 a postúpené rôznym štátnym inštitúciam – prezidentovi republiky, predsedovi parlamentu, Ministerstvu vnútra SR, Ministerstvu práce, sociálnych vecí a rodiny SR, ZMOS-u, Únie miest, sme doteraz žiadaný výsledok nedosiahli. Preto je naďalej úlohou, a to prvoradou, príslušnej komisie a Rady  v tomto roku aj osobnými rokovaniami s využitím aj politických kontaktov,  najmä po parlamentných voľbách, dosiahnuť aby sa potrebné zmeny dostali do zákona o obecnom zriadení.

            V účasti asociácie na procese transformácie štátnej správy, v prenose kompetencií na samosprávu sme sa snažili podľa možnosti ovplyvňovať našimi pripomienkami aj na rôznych odborných konferenciách, ktoré sme organizovali i za účasti predstaviteľov štátnych inštitúcii ovplyvňovať vývoj. Členovia rady asociácie pracujú ako členovia odborných skupín – J. Harvančík – v komisii Ministerstva vnútra SR pre vzdelávanie, kde za záujmy asociácie lobuje aj Dr. Vávrová. A. Bubeník – v pracovnej sekcii ZMOS pre reformu verejnej správy, P. Kozma – v komsii pre odmeňovanie . Doporučili sme MV SR aby člen našej rady M. Vereš pracoval v komisi pre prípravu novelizácie zákona o obecnom zriadení.

Žiaľ, aj vzhľadom na spomínané postavenie prednostov v zákone, je známy liknavý prístup štátnych orgánov  k záujmovým odborným združeniam aké je aj naše,  keď pri tvorbe zákonov  a rôznych právnych a iných predpisov nepovažujú za potrebné konzultovať niektoré pripravované zásadné zmeny – a v mnohých prípadoch potom aj tak vyzerajú a v konečnom dôsledku zbytočne komplikujú našu prácu na úradoch. Za hlavné považujú – zbaviť sa zodpovednosti a zo štátu hodiť všetko na plecia samosprávy a trápte sa. Živým príkladom, aj napriek veľkému úsiliu ZMOS-u sú problémy v regionálnom školstve ale aj  v iných oblastiach.
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            Splnili sme úlohu vytvorenia  novej organizačnej štruktúry asociácie na regionálnom princípe. Účinnosť tohto opatrenia v správe nebudeme podrobne hodnotiť z dôvodu, že k tejto problematike je zaradený samostatný bod rokovania.

Chceme len zdôrazniť, že po ustanovení sekcii a naštartovaní ich činnosti, treba dopracovať obsah, pravidelnosť stretnutí a i spôsob finančného zabezpečenia.

            Udržujeme kontakty s ďalšími organizáciami pôsobiacimi v oblasti samosprávy najmä Asociáciou komunálnych ekonómov, Združením hlavných kontrolórov. Túto spoluprácu však treba  naďalej skvalitniť najmä v oblasti prípravy vzdelávania,  organizovania odborných konferencií a pod.

Naďalej pokračujeme v dlhodobej spolupráci s Centrom rozvoja samospráv na čele s Ľ. Vávrovou. Chceme v budúcnosti využiť jej skúsenosti najmä v oblasti vzdelávania i medzinárodných  kontaktov.

            Dôležitou úlohou stanovenou snemom v júni 2003 je organizovanie odborných konferencii zameraných na získavanie poznatkov z aktuálnych problémov samosprávy a na výmenu skúseností z ich riešenia. Pri diskusiach  s vami v priebehu rokovaní snemov, konferencií ale aj osobnom styku sa vždy zhodneme na tom, že vzájomná výmena poznatkov a spôsobov riešenia konkrétnych pracovných úloh, z tvorby  rôznych dokumentov, VZN a pod., je podľa väčšiny z vás najväčším prínosom z členstva v asociácii.

            Preto sme od roku 2003 organizovali minimálne jednu konferenciu ročne. Rokovania snemu a tak tomu je aj dnes spájame aj s odbornými témami, ktoré sú z hľadiska samosprávy najdôležitejšie.

Na jeseň 2003 sme v Lučenci uskutočnili odbornú konferenciu zameranú na jednotlivé oblasti reformy verejnej  správy, prenos kompetencii zo štátnej správy na samosprávu v oblasti školstva a v ďalších oblastiach za účasti splnomocnenca vlády SR pre reformu verejnej správy p. Nižňanského i za účasti podpredsedu ZMOS pána Turčányiho. Odborné témy boli zaradené na rokovanie snemu v marci 2004 v Turčianskych Tepliciach, medzi inými aj z oblasti štátnej bytovej politiky za účasti riaditeľa ŠFRB pána Kásu.

Boli sme spoluorganizátormi odbornej konferencie organizovanej týždenníkom TREND v septembri 2004 na tému „Komunálny manažment“.

V novembri 2004 sme organizovali odbornú konferenciu v Piešťanoch  zameranú na aktuálne úlohy v oblasti fiškálnej decentralizácie a nového daňového systému. Na sneme v marci 2005 v Bardejove sme sa okrem otázok z činnosti asociácie, venovali problémom a úlohám v činnosti úradov s prednáškami a výmenou skúseností ktoré moderovali priamo členovia rady asociácie ako napr. M.  Vereš – prednosta z Martína na tému „   Integrovaný manažerský systém“, p. Kozma – Sobrance „Skúsenosti z práce spoločných obecných úradov“, p. Mališová, prednostka MsÚ  T. Teplice „Riešenie problémov školstva“.
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            V októbri 2005 sme boli spoluorganizátormi konferencie tu v týchto priestoroch na tému „Vzdelávanie v samospráve“ spolu s Regionálnym vzdelávacím centrom Martin.

Určite, kvalita a činnosť týchto akcií je rôzna ich prínos môžete zhodnotiť najlepšie sami. V týchto formách vzájomnej výmeny skúseností počas prerokovania odborných tém budeme pokračovať aj v budúcnosti a taktiež podľa programu aj počas nášho terajšieho stretnutia.

    V zahraničnej spolupráci možno konštatovať, že kontakty udržujeme a ich intenzitu postupne zameriavame najmä na spoluprácu a vzájomnú výmenu skúseností s obdobnými asociáciami  aká je naša najmä v Českej republike a v Maďarsku.

Najmä spolupráca so Združením tajomníkov miest a obcí ČR v minulom roku dostala konkrétnu formu, keď sa 12 tajomníkov českých  mestských a obecných úradov zúčastnilo na študijnej ceste na Slovensku, konkrétne v Bratislave, Piešťanoch, Skalici, v Senici, Martine, Vrútkach, Turčianských Tepliciach. Pri tomto stretnutí sa rokovalo o spôsoboch riešenia najdôležitejších úloh samosprávy a dohodli sa predbežné kontakty ďalšej spolupráce jednotlivých regiónov. V tomto roku plánujeme zorganizovať študijnú cestu našich členov do Českej republiky.

           S vedením celoštátneho združenia predstaviteľa maďarskej samosprávy sme sa dohodli na obdobných kontaktoch ako so ZTMOÚ ČR. Taktiež je tu priestor na vzájomnú výmenu skúseností, pokiaľ bude záujem z vašej strany, formou študijnej cesty a z dôvodu možnosti cezhraničnej spolupráce v rámci programov INTERREG, alebo Vyšehradského fondu.


Dlhoročná je spolupráca so Združením  manažerov miest zo Spojených štátov amerických – ICMA. Najmä v druhej polovici 90-tych rokov minulého storočia, tieto kontakty mali knkrétnu podobu a dá sa povedať, že aj personálnu a finančnú podporu z ich strany pri vzdelávaní niektorých prednostov – členov našej asociácie a pri organizovaní študijných pobytov v USA.


V dňoch 18. – 22. apríla 2004, počas pobytu 25 členov ICMA na Slovensku, bolo v sídle asociácie v Bratislave, za účasti 18-tich našich členov, pracovné stretnutie na tému : Činnosť APÚMS, štruktúra, program, o systéme miestnej samosprávy na Slovensku. Následne členovia ICMA po skupinách navštívili naše Vysoké Tatry, Poprad, Banskú Bystricu, Skalicu, Piešťany, Turčianske Teplice, Martin, kde boli prijatí predstaviteľmi týchto miest, vrátane našich prednostov.

            Samozrejme nechceme prerušiť dlhodobú spoluprácu s ICMA. Pri mojej účasti na konferencii v Holandsku v apríli minulého roka, ktorú organizovala jej medzinárodná komisia som zdôraznil, že naša spolupráca musí byť v budúcnosti zameraná, okrem všeobecnej demokratizácii procesov vo verejnej správe najmä na konkrétnu spoluprácu regiónov, miest a obcí v ekonomickej oblasti a cestovnom ruchu.

- 5 -

Máme zámer aktualizovať kontakty s Lotyšskom, nadviazať kontakty s Poľskom – ide o krajiny , ktoré sú v obdobnej etape vývoja ako naša samospráva.

V nastávajúcom období musíme zvýšiť aktivitu Rady v oblasti informovania verejnosti o poslaní a činnosti asociácie. Jednou z aktuálnych možností v tomto smere je otvorenie webovej stránky asociácie. Konečne k tejto úlohe pristupujeme a dnes Vám bude predstavená prvá verzia našej internetovej stránky.

Dôležitým poslaním asociácie v zmysle stanov je koncepčná príprava prednostov na zvládnutie pracovných úloh, zvyšovanie úrovne manažerských schopností a celkový systém vzdelávania pracovníkov úradov miest a obcí. O tejto problematike veľa diskutujeme  a názory na jej zabezpečenie sú rôzne. Faktom však zostáva, že zvládnuť súčasné i budúce úlohy samosprávy je možné jedine sústavným vzdelávaním, osvojením si najefektívnejších metód riadenia činnosti úradov.

Z uvedeného dôvodu bude na dnešné rokovanie snemu predložený na diskusiu návrh projektu. Preto nechcem túto oblasť osobitne rozoberať. Mojim názorom však je – že to musí byť vzdelávanie takého charakteru, ktoré pomôže našim členom efektívnejšie pracovať a riešiť konkrétne modelové situácie, využiť skúsenosti aj iných kolegov. Preto prichádzame s názorom, mať vlastných školiteľov, prednášateľov z našich radov  aktívnych prednostov ale aj tých čo dlhé roky v tejto funkcii pracovali a po ukončení môžu byť užitoční pri odbornej príprave nových kolegov. Podľa upravených stanov asociácie v minulom roku, bývalí prednostovia v dôchodku, môžu byť naďalej členmi  aj keď už nie sú vo funkciách.

Pri hodnotení dosiahnutých výsledkov – pozitívnych, aj tých menej úspešných, zvažujeme aj v Rade asociácie ako zlepšiť našu organizačnú prácu .

Na rokovaní Rady dňa 22.2.2006 v Liptovskom Hrádku sme sa preto rozhodli rozdeliť oblasti činnosti asociácie na jednotlivých členov rady. Toto rozdelenie je nasledovné:

Oblasť vzdelávania:  M. Vereš, Ľ. Vávrová, E. Mališová

Zahraničné projekty:  T. Bobrík, M. Mačej, J. Hus

Legislatíva – najmä postavenie prednostu: Z. Kederová, K. Urlová. J. Krivčík, P. Kozma

Zahraničná spolupráca: J. Harvančík, Ľ. Vávrová

Koordinácia sekcii APÚMS: M. Muroň

Informatika: J. Vilím
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            V tomto členení bude odteraz konkrétna osobná zodpovednosť za plnenie snemom stanovených úloh a rozvoj aktivít v jednotlivých oblastiach. Členovia asociácie i ostatní prednostovia sa pri riešení konkrétnych problémov môžu odteraz obracať na týchto kolegov, alebo priamo s nimi konzultovať vaše námety na riešenie.

Samozrejme Rada asociácie bude aj v budúcnosti pracovať ako kolektívny orgán v súlade so stanovami asociácie. Od snemu v júni 2003 sme doteraz uskutočnili 14 rokovaní Rady. Verte, že v prvom rade pri plnení našich pracovných povinností (primátori a starostovia nám nič neodpustia), nie je jednoduché nájsť dostatok času na kvalitné zabezpečenie úloh súvisiacich s činnosťou asociácie, organizovanie rokovaní Rady, snemu, konferencii, medzinárodnej spolupráce, vzdelávania, a v budúcnosti aj programového naplnenia webovej stránky asociácie pravidelne aktuálnymi dokumentmi.

Z uvedeného dôvodu sme na spomínanom rokovaní rady v Liptovskom Hrádku zvážili vytvorenie samostatnej kancelárie  asociácie v sídle čo najbližšie k sídlu asociácie kde pracuje prezident tak ako to určujú aj naše stanovy.

Samozrejme náklady spojené s činnosťou kancelárie vyžaduje finančné krytie. Z uvedeného dôvodu navrhujeme v rozpočte na rok 2006 vyčleniť nevyhnutné finančné prostriedky.

Vážené kolegyne, kolegovia,

toľko stručne o činnosti našej asociácie v predchádzajúcom období a o ďalších

zámeroch. Vyslovujem presvedčenie, že program nášho rokovania, diskusia, vaše

vecné pripomienky – aj kritické, ale aj vecné návrhy na riešenie úloh zlepšia našu

spoluprácu.

